



### 2025 中国国际孔子文化节开幕——

# 邀世界聆听穿越千年的和鸣

□ 本报记者 赵琳

圣城秋深文脉涌，“和合共生”谱新篇。9月27日晚，2025中国国际孔子文化节开幕式暨第二十届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼在曲阜尼山举行，邀世界聆听穿越千年的和鸣。

“以国际孔子文化节为载体深化文明交流互鉴，提升中华文化影响力”，习近平总书记的殷殷嘱托，言犹在耳。2025中国国际孔子文化节将主题设定为“大哉孔子 和合共生”，旨在挖掘阐发孔子及儒家思想的时代价值，厚植文化根脉，探寻人类发展正确路径，求解文明和合共生之道，推动构建人类命运共同体。

这是一次“斯文在兹”的文脉激荡。在孔子诞辰2576周年之际，海内外宾朋齐聚圣人故里，循东方礼韵，溯文明源流，扬齐鲁文脉，立文化自信。

这是一篇“与时偕行”的时代答卷。世界局势动荡不安，需要我们从先哲先贤的智慧中寻找答案，让不同国家

与民族和平和睦和谐相处，推动构建和合共生的美好世界。

“孔子曾说，有朋自远方来，不亦乐乎？今天，我们跨越山海，相聚于这座底蕴深厚的文化圣地，既是对中华优秀传统文化的致敬，也是对人类共同价值的追寻。”马来西亚资深华文教育和儒家文化推动者、教授莫顺宗在发言中呼吁各方，要认识到孔子的思想不仅是中华文明的瑰宝，更是全人类的精神财富，各族群应同心协力，践行“己所不欲，勿施于人”的处世智慧和“己欲达而达人”的共享精神。

跨越千年，孔子“有教无类”的教育理念，仍影响着当今世界。开幕式上，颁出第二十届“联合国教科文组织孔子教育奖”，孟加拉“太阳能船上移动学校”项目、爱尔兰“成人教育在线学习平台”项目、摩洛哥“为儿童和青年提供二次全纳教育”项目获奖。走过二十年，孔子教育奖在世界文化和教育界日益强大的影响力，让联合国教科文组织教育助理总干事斯蒂芬妮娅·贾尼尼感慨万千。

“2025年联合国教科文组织国际教育奖的主题是‘在数字时代推动扫盲’，这与孔子教育奖高度契合。当下，全球仍有接近7.4亿青少年和成年人不具备基本的识字能力，其中三分之二是女性。今年的获奖项目再次提醒我们，扫盲对于尊严、平等与变革具有恒久的力量。”斯蒂芬妮娅·贾尼尼在视频发言中说。

当尼山晨钟呼应五洲四海，当杏坛文脉连接古今未来，儒家思想正以其独特魅力，吸引海内外人才纷至沓来。开幕式上，山东省欧美同学会携手山东省国际人才交流协会，联合多家承办及支持单位，共启“海外人才孔子文化研学行动计划”，以品牌优势、资源整合优势、专业服务优势、政策支持优势、资金保障优势，诚邀各国英才，打造孔子文化体验、中华文明实践、国际人才服务、新质产业孵化等共融互鉴的交流平台。

数百年来，儒家思想伴随着华人远渡重洋，扎根异乡，在海外焕发出新的生机，成为促进族群理解与和谐共处的

重要纽带。应印尼孔教总会的请求，中国孔子基金会向印尼国立孔教高等教育学院捐赠孔子像，并在开幕式上举办捐赠仪式。不久后，印尼研学团队将到山东交流访问，以文会友，促进相知相亲、“双向奔赴”。

以“礼”立魂。“杏坛弦歌”“大道之行”“薪火相传”……开幕式以戏剧情景演出串场，在简约设计中传递“礼者，天地之序也”的深层内涵。9月28日，更有曲阜与衢州同步祭孔，让中华礼乐文明在传承中永葆生命力。

以“新”赋能。文化“两创”的关键，在于让古老智慧与现代生活同频共振。今年的孔子文化节推出“跟着孔子研学游”六大主题线路，广泛吸引海内外研学团队。全球Z世代图文短视频征集活动持续开展，让孔子思想成为全球年轻人的“精神潮品”。

以“融”聚力。以圣城曲阜为轴心，山东延续孔子文化节载体优势，将以庄重简约的盛会为动力，接续文化“两创”的创新实践。

## 省领导参加2025中国国际孔子文化节有关活动

□ 记者 赵琳 修从涛 报道

本报曲阜9月27日讯 今天，副省长宋军继、温暖分别参加2025中国国际孔子文化节有关活动。

2025中国国际孔子文化节配套活动“圣城有约·儒商回家”——投资济宁经贸合作交流会在曲阜举行，副省长宋军继出席并致辞。他指出，齐鲁大地自古圣贤辈出、人文荟萃，2500多年前孔子创立的儒家学说，蕴含了以人为本、贵和尚中、克勤克俭、济世利民等商业伦理，成为代代传承、历久弥新的儒商精神的思想源头。他表示，当前山东深入贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，高质量发展积厚成势，成为投资兴业的一方宝地。期待与广大企业家共享发展机遇，携手将儒商精神发扬光大，加强产业、创新、人才等领域务实合作，共同开创互利共赢的美好明天。

在孔子诞辰2576周年之际，“声流金石 纸落云烟”——2025年山东省藏书大会暨中华传统晒书活动在曲阜开幕，副省长温暖出席开幕式并致辞。温暖指出，山东以守护精神家园、赓续文化血脉为己任，大力实施“中华古籍保护计划”，古籍保护修复和综合利用工作取得明显成效。举办“藏书”“晒书”为主题的文化盛会，是传承弘扬中华优秀传统文化的重要举措，也是山东扛牢文化“两创”使命担当的重要实践。他表示，要以此次活动为契机，强化保护第一原则，做好活化利用文章，完善资源共享机制，持续做好古籍保护、研究与活化工作，守正创新，推陈出新，进一步激发古籍事业发展活力，让中华文脉在新时代焕发新活力，为文化强省建设注入澎湃动力。

“好客山东·见识齐鲁”——“跟着孔子研学游”推广活动在曲阜举办。副省长温暖出席并致辞。温暖指出，近年来，山东锚定建设国际研学旅游目的地目标，坚持以文塑旅、以旅彰文，从产品供给、目的地建设、品牌打造三方面协同发力，推动全省研学旅游发展扩容提质。举办“跟着孔子研学游”推广活动，以孔子在齐鲁大地的足迹和影响为脉络，以儒家思想的核心要义为灵魂，发布主题产品，通过实景化、沉浸式研学体验，推动儒家思想成为可触摸、可感悟、可践行的精神滋养，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。诚邀海内外朋友到山东，在圣贤遗迹中感悟处世智慧，在山水人文间体会文化传承，在知行合一中收获成长力量，感受中华优秀传统文化魅力。

### 让世界读懂“有教无类”

## 孔子教育奖连续评选20届 累计奖励60个优秀项目

□ 记者 赵琳 报道

本报曲阜9月27日讯 9月27日晚，第二十届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼在山东曲阜举行，孟加拉“太阳能船上移动学校”项目、爱尔兰“成人教育在线学习平台”项目、摩洛哥“为儿童和青年提供二次全纳教育”项目获奖。

今年是“联合国教科文组织孔子教育奖”设立20周年。2005年10月，联合国教科文组织第33次大会批准设立“联合国教科文组织孔子教育奖”。该奖项是首次以中国人命名的国际奖项，主要用于表彰教育特别是农村教育和扫盲领域、妇女儿童教育领域取得突出成就的政府机构、非政府组织和具有杰出贡献的个人。孔子教育奖连续评选20届，在提升中华文化国际影响力、促进全球教育公平、助力我国参与全球治理方面作出了积极贡献。

孔子说：“有教无类。”意思是说，不论身份高低贵贱，都应该享有平等受教育的权利。孔子教育奖关注落后、关注少数、关注空白，正是这一教育理念在世界范围内的生动诠释。从孔子的家乡向世界颁出“孔子教育奖”，转化为全球教育行动，可谓师出有名。

二十年来，孔子教育奖始终秉持公平、公正、开放的评选原则，累计奖励来自南非、西班牙、巴基斯坦等国家的60个优秀项目，直接或间接惠及妇女、女童、失学青年、农村贫困人口、少数民族等群体百万余人。孔子教育奖始终推动不同性别、年龄、种族和社会背景的人们获得均等且高质量的学习机会，真正赋予个体通过教育改变命运的能力，不仅成为全球教育领域有广泛影响力的品牌，也成为我省推动国际教育发展、推动中华文化传播、促进文明互鉴的标志性平台，获得联合国教科文组织及各国高度赞赏。

## “跟着孔子研学游” 六大主题线路发布

### 串联起齐鲁大地30余处文旅地标

□ 记者 赵琳 报道

本报曲阜9月27日讯 作为2025中国国际孔子文化节的三大主体活动之一，“好客山东·见识齐鲁”——“跟着孔子研学游”推广活动今天在曲阜中华优秀传统文化国际研学营地举办。活动现场正式发布了“跟着孔子研学游”六大主题研学线路，为海内外游客提供了可感知、可参与、可体验的儒家文化深度游新路径。

“跟着孔子研学游”六大主题线路以孔子在齐鲁大地的足迹和影响为脉络，以儒家思想的核心要义为灵魂，面向青少年、成年人、银发族、亲子家庭、国际游客等不同群体，发布了仁智山水、笃学善行、见贤思齐、诗礼传家、德治润心、和美与共六大主题研学产品，串联起齐鲁大地30余处文旅地标。

本次发布的六大主题线路包括：“仁智山水之旅”带游客看天下第一泉、登泰山、访孔庙，在山水实景中体悟“知者乐水，仁者乐山”；“笃学善行之旅”依托洙泗书院、孔子博物馆、孔子六艺城等场所，让游客在礼乐实践和经典诵读中感受儒家教化魅力；“见贤思齐之旅”贯通管仲纪念馆、齐文化博物院、孟子研究院等，让游客在圣贤遗迹中感悟儒家思想的内核要义；“诗礼传家之旅”通过学孔门礼仪、品孔府菜、参观孟府孟庙等活动，展现儒家礼仪的千年传承；“德治润心之旅”结合“三孔”、周公庙、武氏祠、政德教育基地等场景，传递“为政以德”“正己正人”的从政道德品格；“和美共之旅”面向海外游客，通过尼山圣境“手读论语”、孔府宴饮体验、琅琊古城观演等活动，展现“和而不同”智慧以及中华文化的开放包容。

山东是全国首批研学旅游示范基地品质提升试点省份，已有60家研学单位纳入提升试点。“好客山东·见识齐鲁”品牌影响力不断扩大。截至目前，推出民俗研学、海洋研学、考古研学、“好客山东·齐鲁1号”列车研学等特色主题产品，发布“文润海岱 游读齐鲁”十大文物主题游径、十大考古研学打卡地，开展250多项“红色基因·薪火相传”研学活动。“跟着孔子研学游”推广活动，将对传播弘扬儒家文化的当代价值，推动文化“两创”发挥重要作用。

活动现场同步上线了《问道孔子 智启未来》——孔子数智大模型，利用人工智能技术实现“研学路上问孔子”的互动体验，为传统文化研学注入科技新动能。济宁、淄博、东营、聊城4市分别聚焦儒家文化、齐文化、黄河文化和运河文化开展研学旅游推介。



9月27日，2025中国国际孔子文化节开幕式上举行戏剧情景演出。



“鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展”开展。



2025中国国际孔子文化节开幕式举行，会聚多国嘉宾。



“阅读的风景——藏书票文化的艺术世界”展览吸引游客观看。

## 孔子故里 共话文明

9月27日，2025中国国际孔子文化节开幕式暨第二十届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼在曲阜尼山举行。

本次活动以“大哉孔子 和合共生”为主题，开展各类孔子文化主题文旅活动，讲述孔子故事、中国故事，传播中华文化，促进文明交流互鉴。（□ 记者 赵琳 王培珂 通讯员 杨国庆 报道）

### 2025年山东省藏书大会暨中华传统晒书活动开幕——

# 今天，我们如何“晒书”

□ 本报记者 赵琳

9月27日上午，“声流金石 纸落云烟”——2025年山东省藏书大会暨中华传统晒书活动在孔子博物馆开幕。来自全国的专家学者、知名藏书家，以及古籍收藏单位代表参加活动。

“鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展”与“阅读的风景——藏书票文化的艺术世界”两个展览同时开展，以“晒经典”“晒文物”的方式传承中华民族精神基因，弘扬中华优秀传统文化。

书以载文，文以载道。山东作为中华文明重要发祥地、儒家文化发源地，也是文脉绵延、典籍荟萃之地，近年来大力实施“中华古籍保护计划”，不断推动古籍保护修复和综合利用工作。目前，全省收藏古籍约12万部近200万册，有966部古籍入选《国家珍贵古籍名录》，14家单位成为“全国古籍重点保护单位”，省级珍贵古籍名录包括9064部古籍，年均数字化古籍35万以上简子叶，数量位居全国前列。

古籍是中华民族珍贵的文化遗产。“晒书”不仅体现了古人呵护纸书的智慧，发展到后来，也成为大型的藏书展示和文化交流活动。在当今社会，“晒

书”又衍生出“分享”的含义，是进行知识和思想交流的重要形式。孔子博物馆副馆长杨金泉认为，山东省藏书大会和“鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展”同时开幕，正是对中华优秀传统文化的致敬和传承。

据了解，在孔子博物馆举办的两个展览，展出古籍和文物的珍稀程度是近年来国内外所罕见的。

其中，“鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展”汇集了来自杭州国家版本馆、中国书店、孔子博物馆、山东省图书馆、山东博物馆等多家收藏机构和私人藏家的130余件珍稀典籍与文物，包含众多孤本珍品，且多件为首次展出。展览分为“写本遗珍”“古契芸香”“守藏千秋”三个单元，生动展示了中国书籍从手写到印刷的发展历程。

“写本遗珍”单元展出9件魏晋唐宋宋手写经卷，皆出于吐鲁番、敦煌，流出后又经名家递藏，十分珍贵。“古契芸香”单元内容涵盖经史子集，彰显宋元雕版印刷的工艺与审美，展出宋元珍贵古籍数量堪称同类展览规模之最。“守藏千秋”单元集中展示齐鲁大地历史上两个重要的藏书机构——海源阁和奎文阁藏书。如今，山东以科技赋能古

籍活化，彰显出古籍保护利用的守正创新，文脉不绝。

故宫博物院研究馆员、博士生导师翁连溪，同时也是“鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展”的策展人之一。他表示，本次展览中，同一书籍不同版本、公藏私藏首次同台，实现跨越时空的文化对话，十分少见。“希望通过这样的展览与研究，让古籍重新绽放光芒。”

参加活动的中国古籍保护协会民间古籍收藏工作委员会主任、收藏家韦力认为，孔子就是一名私人藏书家，此次举办的“鲁壁重光”特展，汇聚公藏私藏，也是为了纪念孔子这样一位伟大的藏书家。

“阅读的风景——藏书票文化的艺术世界”展览共展出各类藏书票633张，系统展现了不同时代和主题国内外的藏书票文化。本次展览的藏书票由上海图书馆研究馆员、中国美术家协会藏书票研究会副会长黄显功提供。他介绍，藏书票一般贴在书的内封页，展示了书籍持有者的权属标志。藏品中，有最早传入中国的图书馆藏书票，有当代艺术家为中外名人创作的定制作品，还有民国知名剧作家宋春舫在青岛所建藏书楼木庐的藏书票、年画艺术家白逸

如在山东创作的具有浓郁潍坊版画特色的藏书票，山东元素满满。不管是古人晒书，还是今人策展，在国家图书馆副馆长魏崇看来，都是热爱传统文化的表现，是对古籍保护成就的全面展示。“当下，各种各样的晒书活动覆盖全国百余个城市，推动古籍保护概念、全民阅读理念在大众心中扎根。”

据了解，“鲁壁重光：唐宋元珍贵古籍特展”将展出三个月，“阅读的风景——藏书票文化的艺术世界”将展出一个月。当天，还举办了“AI时代的典籍传承研讨会”，来自国家图书馆、美国俄亥俄州立大学、曲阜师范大学的专家学者以及藏书家，围绕古籍活化利用、古籍传播推广等方面的创新做法和实践成果进行了交流探讨。

本次活动由国家图书馆（国家古籍保护中心）、山东省委宣传部、山东省文化和旅游厅、尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）、济宁市政府主办，孔子博物馆、山东省图书馆（山东省古籍保护中心）、山东博物馆、中国古籍保护协会民间古籍收藏工作委员会、曲阜市人民政府承办，济宁市文化传承发展中心、曲阜文化建设示范区推进办公室协办。